



# СЕРДАЛО

СВЕТ



ГИАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ  
ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 22 (11557), ера, 18 февраль, 2016 шу

Дни выхода газет: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

четверг, 18 февраля 2016 года

www.serdalo.ru E-mail: serdalo@yandex.ru

## Обращение

Главы Республики Ингушетия в связи с Декадой ингушского языка

Уважаемые жители республики!

Искренне поздравляю вас с началом Декады ингушского языка.

Все языки прекрасны, каждый язык по-своему уникален и отвечает своему предназначению, представляет живое наследие, которое мы должны оберегать.

Для каждой нации родной язык - это дар, который бережно передается из поколения в поколение. Родной язык формирует культуру мышления и национальный характер. Поэтому проведение Декады ингушского языка в нашей республике играет большую роль в сохранении, изучении и развитии родного языка и литературы.

Сегодня от наших усилий по дальнейшему развитию языка зависит сохранение и передача культурных ценностей и традиций последующим поколениям.

Уверен, что мероприятия, которые пройдут в рамках декады, будут способствовать совершенствованию культуры нашего языка, сохранению традиций и развитию интереса нашей молодежи к творчеству поэтов и писателей Ингушетии.

Пусть родное слово, как и родная земля, как и прочные семейные узы, всегда помогают и придают нам сил и вдохновения!

Глава Республики Ингушетия

Ю. Евкуров

## В Москве обсудили вопрос приобретения оборудования для Перинатального центра

В Постпредстве РФ при Президенте РФ состоялась рабочая встреча Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова с вице-премьером, министром здравоохранения РФ Марем Арапхановой.

Глава обсудил с М. Арапхановой вопросы оснащения Перинатального центра медицинским оборудованием. Он обратил внимание вице-премьера на колебания курса валюты и изменения ценовой

политики, и предупредил о наличии риска приобретения некачественного оборудования. В этой связи Евкуров дал поручение держать вопрос на личном контроле.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

## В марте в Ингушетии пройдут учения МЧС по предотвращению и ликвидации паводков и пожаров

Юнус-Бек Евкуров совместно с начальником Главного управления МЧС России по Республике Ингушетия генерал-майором Русланом Колоевым и заместителем Председателя Правительства Республики Ингушетия, Председателем КЧС и ОПБ Республики Ингушетия Валерием Куксой принял участие во Всероссийском сборе по поведению итогов деятельности единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, выполнении мероприятий гражданской обороны в 2015 году и постановке задач на 2016 год.

ликвидации различных чрезвычайных ситуаций и спасения тех, кто попал в беду, день и ночь работают не щадя себя.

В ходе разговора Ю. Евкуров с В. Пучковым была достигнута договоренность о проведении в Ингушетии в марте текущего года учений по предотвращению и ликвидации паводковых явлений, а также тушению пожаров в труднодоступной горно-лесистой местности.

Глава Ингушетии отметил, что все служащие МЧС по РИ в прошлом году проявили во всех случаях профессионализм и мастерство, выполнили стоящие перед ними задачи. «В этой связи хочу поздравить Северокавказский региональный центр МЧС России за первое место в России по вопросам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям

и, конечно, участников подвижного пункта управления ГУ МЧС России по Республике Ингушетия, занявшего третье место в смотре-конкурсе «Лучший подвижный пункт управления Главного управления МЧС России по субъекту Российской Федерации» в 2015 году. Уверен, что в этом году задачи будут выполнены еще более качественно», - сказал он.

Как сообщил руководитель МЧС Ингушетии Руслан Колоев, в Главном управлении МЧС России по Республике Ингушетия и районных подразделениях организован коллективный просмотр Всероссийского сбора по подведению итогов деятельности Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, выполнения мероприятий гражданской обороны в 2015 году и постановке задач на 2016 год.

## «Священный огонь» покажут в Год кино

Создание ингушского мультимедийного фильма «Священный огонь» обсудил Глава Ингушетии с министром культуры РИ Марет Газдиевой и творческой группой в составе режиссера

Суламбека Мамилова и Андрея Аноронникова.

Ю. Евкурову понравился сценарий мультфильма. «Он должен понравиться жителям республики, особенно детям. И в этом году, в Год

кино, фильм выйдет на экраны телевидения республики», - сказал он.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

## Юнус-Бек Евкуров поздравил Абдул-Гамида Аушева с Днем рождения

Глава Ингушетии побывал в гостях у известного общественного и государственного деятеля Абдул-Гамида Аушева. Юнус-Бек Евкуров поздравил его с Днём рождения, вручил памятный подарок, отметил заслуги инициатора в развитии региона и его патриотизм. Абдул-Гаמידу Аушеву исполнилось 77 лет.

За праздничным столом Глава региона и А. Аушев говорили о перспективах развития региона и отметили положительную динамику.

Супруге именинника Юнус-Бек Евкуров подарил букет цветов и выразил слова благодарности за тёплый приём.

Хозяева, в свою очередь, поблагодарили Главу за визит и отметили, что им очень приятно такое внимание.

Абдул-Гаמיד Аушев известен добросовестной работой на различных руководящих должностях в советский период времени. С восстановлением ингушской государственности в 1992 году он активно использовал свой большой управленческий опыт в банковской сфере, стоял у истоков создания и был на протяжении 10 лет до выхода на пенсию бессменным управляющим Центрального банка Ингушетии. Его трудовой стаж исчисляется 42-мя годами.

Пресс-служба Главы и Правительства РИ

## Более половины россиян предпочли плановую экономику

Каждому второму россиянину (52%) более правильной кажется та экономическая система, которая основана на государственном планировании и распределении, сообщили «Интерфаксу» в «Левада-Центре».



Каждый четвертый (26%), напротив, поддерживает ту систему экономики, в основе которой лежит частная собственность и рыночные отношения.

Затруднились ответить 22% участников опроса, проведенного 22-25 января среди 1600 человек в 137 населенных пунктах 48 регионов РФ.

Между тем, отмечают социологи, в 2012 году за плановую экономику выступали 49% россиян, за рыночную - 36%.

По данным опроса, лучшей политической системой 37% россиян считают «советскую», ту, которая была у нас до 90-х годов» (год назад - 34%, в 2012 году - 29%).

Еще 23% респондентов нравятся нынешняя политическая система (год назад - 29%, в 2012 году - 20%).

Демократию по образцу западных стран выбирают 13% россиян (год назад - 11%, в 2012 году - 29%).

Другим политическим системам симпатизируют 8% опрошенных, а 19% респондентов затруднились ответить.

## ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

Находящийся в рабочей командировке в Москве Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров встретился с комендантом Московского Кремля генерал-лейтенантом Сергеем

Хлебниковым. Глава поблагодарил коменданта за внимание, оказываемое им республике. Благодаря стараниям С. Хлебникова, в 2015 году Школа верховой езды в

Ингушетии и командование Кремлевского полка подписали соглашение о взаимодействии.

Постановлением Правительства РФ от 20 января 2016 года № 18 в федеральную целевую программу «Культура России (2012 - 2018 годы)» внесены изменения.

Программа дополнена 20 новыми объектами. Среди них и строительство здания Республиканского музея краеведения в г. Магасе в 2017 году. Для этого из

федерального бюджета будет выделено около 400 млн рублей и 20 млн рублей предусмотрено из республиканского бюджета.

Ключевой темой обсуждения традиционного утрениного совещания Главы Ингушетии Юнус-Бека Евкурова с членами республиканского правительства и представителями муниципальной власти стала работа по наведению порядка на продовольственных рынках республики, которые находятся в неудовлетворительном состоянии. Несанкционированная

торговля, отсутствие ценников, хаотичное размещение торговых мест, отсутствие вывесок с указанием схемы размещения торговых мест и другие нарушения необходимо устранить и создать комфортные условия для торговли.

Руководители Минкультуры и Минобразования доложили о мероприятиях, приуроченных к Декаде ингушского языка и литературы.

Была озвучена и основная цель Декады - привитие любви к родному языку, совершенствование культуры речи ингушского языка и также развитие интереса растущего поколения к творчеству поэтов и писателей Ингушетии. Декада, начавшаяся 16 февраля, продлится до 25 числа.

У. ЗНБЕКОВ



Магас

## Беслан Цечоев провел инспекционный рейд по центральным улицам столицы

Глава г. Магаса Беслан Цечоев в рамках инспекционного объезда города посетил центральные улицы столицы. Серьезных замечаний выявлено не было. Это и в связи с тем, что власти города принимают меры для того, чтобы город становился чище и краше. Мэр столицы пешком прошел по недавно построенной велодорожке, которая проложена по центральному проспекту И. Зязикова с

протяжённостью 1 км. Обход был начат со столичной мэрии. Осмотрев велодорожку, он сделал ряд замечаний и высказал свое видение хода проведения дальнейших работ. На месте были даны указания начальнику производственно-го отдела Ахмеду Бокову и другим ответственным за данный участок работы. Вскоре здесь будут высажены зеленые насаждения и нанесена разметка. На каждом из

пунктов мэра остановился детально и озвучил свои пожелания. Также по пешеходной зоне улицы - тротуары будут благоустроены, по всей улице высажены деревья. Отдельным пунктом градоначальник отметил, что в процесс наведения порядка будут вовлечены предприниматели, осуществляющие здесь свою коммерческую деятельность, они будут благоустраивать прилегающую к объектам территории.

Назрань

## Еще одна нуждающаяся семья получит скоро собственное жилье

На днях Алихан Тумгоев навестил Мадину Хаштырову, проживающую с шестью детьми в бараке на улице Газдиева. О тяжелом положении женщины он узнал от жителей Назрани, которые обратились к мэру с просьбой помочь женщине.

По словам Алихана Тумгоева, помощь Мадине решили сразу шестеро бизнесменов города, каждый из них взял на себя определенные расходы, связанные со строительством дома. Глава города заверил женщину, что строительство жилья

для нее начнется завтра, благо земельный участок у женщины есть, и завершится в течение полутора месяцев. Мэр пообещался и с другими жителями улицы, которые поблагодарили его за внимание к семье Хаштыровых.

Малгобек

## В Малгобеке проходят рейдовые мероприятия по сборам платежей за коммунальные услуги

Одной из важнейших проблем жилищно-коммунального хозяйства является проблема задолженности по оплате услуг, оказываемых населению. Существуют несколько эффективных мероприятий по снижению задолженности, как, например, посещение должников работниками ЖКХ, которое проводится с целью совместного

поиска решения данной проблемы. При личной встрече выясняются причины возникновения задолженности и потребителям предлагаются возможные варианты ее погашения. Помимо этого, при встрече должнику предоставляется информация о существующих субсидиях, которыми он может воспользоваться, а также

разъясняются преимущества своевременной оплаты счетов за жилищно-коммунальные услуги. Сотрудники МУП «ПУЖКХ» г.Малгобек, совместно с сотрудниками администрации города, провели рейдовые мероприятия по сбору платежей за коммунальные услуги по ул. Нурадилова, №№ 77,79.

Карабулак

## В Карабулаке по просьбе горожан построили новый пешеходный мост

Жители улицы Загородная обратились к Муслиму Яндиеву с просьбой сделать для них пешеходный мост для перехода через пересекающий их путь по направлению к центру города небольшой ручей. По словам заявителя, передвигаться пешком по имеющемуся автомобильному мосту было неудобно и небезопасно.

Если при проезде одной легкой машины можно было держаться самого края переправы, то при движении большегрузного

автотранспорта и тем более при встречных потоках людям приходилось ждать более подходящего момента, чтобы перебраться на другую сторону дороги. После расчистки территории от бытового мусора и предварительной подготовки опорных площадок специалисты МУП «КЖКХ» установили на указанном месте новый приятный взору и удобный для перехода пешеходный мост. Мэр Карабулака одним из первых прошёлся по переправе. По итогам

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Регионы России получат 25,8 млрд рублей на развитие животноводства. Распоряжением правительства РФ в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 гг. регионам выделены субсидии на развитие животноводства, сообщается на сайте правительства РФ. Согласно распоряжению, субсидии в объёме 25,8 млрд рублей распределены бюджетам 78 субъектов Федерации на софинансирование расходных обязательств, связанных с возмещением части процентной ставки по инвестиционным кредитам (займам) на развитие животноводства, переработки и развития инфраструктуры и логистического обеспечения рынков продукции животноводства. Документ рассмотрен и одобрен на заседании правительства Российской Федерации 11 февраля 2016 года.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии. 18.02.2016 г. +4°C, снегопад. 19.02.2016 г. +6°C, малооблачно.

Курс валют. USD 116 - 77,85. EUR 116 - 86,96.

## Заявление М. Мальсагова о сложении полномочий в Парламенте назвали популистским

**В Народном собрании Республики Ингушетия состоялось внеочередное 94 заседание, на котором было рассмотрено заявление депутата М. Мальсагова, сообщает пресс-служба ИС РИ.**

В своих выступлениях по поводу заявления депутата Народного собрания Ингушетии М. Мальсагова можно рассмотреть только как «хлопнуть дверью на прощанье». Дело с фальсификацией подписей под известными теперь общественности республиканскими обращениями, когда за основу был взят список двухгодичной давности и без согласования с конкретными лицами - подписантами выложен в электронные средства массовой информации, не могло остаться без внимания. Отказаться или заваливать этот факт просто невозможно. Непредсказуемо также и то, как далеко могут пойти обладатели таких методов в решении вопросов

общественно-политического характера.

М. Мальсагову было известно, что его действия будут обсуждаться на комиссии по этике Народного собрания Республики Ингушетия. По мнению депутатов, именно это и послужило поводом для досрочного сложения полномочий, а то, что М. Мальсагов свое заявление разместил на страницах Интернета, свидетельствует лишь о попытке набрать очки и заработать незаслуженный авторитет.

М. Мальсагов получил мандат депутата Народного собрания Республики Ингушетия 28 ноября 2013 года. В качестве депутата он принял участие в 15 заседаниях Парламента при их общем числе - 51. За указанное время от М. Мальсагова не поступило ни одной законодательной инициативы, ни одного законопроекта и ни одного общественно значимого или незначимого вопроса.

Именно поэтому приведенный в его заявлении

тезис, что его уход связан с отсутствием в Парламенте «стремления решать чрезвычайные вопросы» - просто несостоятелен и является популистским.

Исходя из этого заявление М. Мальсагова о досрочном прекращении полномочий депутата Народного собрания РИ пятого созыва одобрено единогласно и без всякого сожаления.

М. Мальсагов был приглашен на внеочередное заседание по рассмотрению его заявления. Он отказался присутствовать. Поборнику совести и чести, кем он себя позиционирует, предоставлялась площадка и возможность в присутствии средств массовой информации открыто высказаться в глаза коллег, заклеймить их, как он это пытался сделать в своем заявлении. М. Мальсагов уклонился от этого. Так все ли там чисто на счет совести и морали?!

**Журналист, йозонхо, публицист, Илманхо вола Ноакастхой Иаблий Хаваш ваъе 1956-ча шера февраль бетта 17-ча дийнахъа, Казахски ССР-а Алма-Атински областе. 1944-ча шера мехках а даьккха, Казахстане Юкьерча Азеи Йодахъийта хиннача дерригача глалгай къаманца Хаваша дай а Сибирь токъаш хиннаб. Шоай дезала юкье яллагла дезалхо ва Хаваши, верригаш а 9 дезалхо ва уж - ворк! вошеи ши йишеи.**

Хаваж ваъ цъа шу ха ялгча, наха шоай мехка юха цабаха бокъо хъа а енна, 1957-ча шера, кхы-бола глалгай санна, шоай мехка, шоаш баьхача Галашка гуйрен тлехъарча бетта цабоагъа Хаваша дай. Шоаш духка хъийгача мехка юха баха ховш глалгай. Болалу тайп-тайпара балхаш де, иштта керда доладаьча вахарца ийна волаш, балхаш деш хул Хаваша да Антошка Иаьла а. Баькъда Сибирера цабаьхка кхо шу ха йоаллаш, влалла да-гадоацаш 1961-ча шера сентябрь бетта Хаваша да Иаьла кхалх.

Да кхелхача хана эггара вокхагъолча дезалхочун 19 шу мара даьнна хиннада, эггара замагъолча кхыкна 5 бутт баьнна хиннаб. Ценда дла а ваьнна, ше ийс бераца ма йиссане а, цайо-хаш, ший цен доал хъабе а делла, лертта ший дезала доал а деш, длачакъьаннай Сахар. «Да вен-нача хана Волгограде деша вагъаш студент вар тха эггара вокхагъолча воша. Тха нана Илма дийша а яцар, цу хана дийшаца да а кхы Иа яха хъаде атта балхаш дацар. Иштта сала а, шийна мога балхаш деш, хъаьбаьча хьонк боаккхаш, хъачаш, хьораш, лажаш гуйреш, уж длачулеша, кхыдола хлама деш, беш лелаеш, етт, устагъа, котам лелаеш, цъа хлама ца зийишташ, халонна ка цалуш, цайохаш, тхо ийс дезалхо кхевир тха нанас. Тхоашта мога новь-остал оаха а дора», - йоах Хаваша, ший бера ха дагахаш.

Зламига кхынк волча хана Хаваш Соарлапча ший наьна-да Фаьрганаькъан Сулейма Иабдурахман-Молла волча хул, ламаз дар, Къуръан дешар Йомадеш. Иштта цига волча юкье Соарлапчарча школе нулевой оалаш йолча классе деш цо цъан шера. Цига из, духка хлама цаьшаш, деша а язде а Йомалу. Хлаьта ламаз а Къуръан а Йомадьчул тлехъагъа, юха шоай юрта ца а вай, 1964-ча шера ший барк! шу ма даьланге а, Хаваш деша вода шоай юрта Галашкарча № 1 йолча, итт шера дешаш йолча юкьерча школе. Ше школе деша мел вагъа дика дешаш чакхъаннав Хаваш, хъехарчоно хъадувачунга дика ладувгаш, деррига хъаьцаш.

1970-ча шера (Хаваш 6-ча классе деша вагъа шу да из) Ленин Владимира 100 шу даьнна цай дез-деш, цунга Ленин вуваш моллагъа цъа байт еша аьннад пионера вожатаьс. Тлаккха ваха эрсий ли-тература хъехаш йолча ший хъехарчонга Анепкин Николая Тамарайга цо шийна цига еша цъа байт харжар дийхача, ер дешарах а, вешта литературах а дика кхетандаь, укун влштлехъа дардолгъа кхеташ йолча хъехарчоно, йаьха йоьзьергъар ла из-м, хъажал, хъай фу влштлехъадоал а аьнна, вахача Хаваша «Малав Ленин» яха стихотворение хъаьз-ый. Из ха дага ухаш йоах Хаваша: «Эггара хъаьла сай вахаре аз хъаьз стихотворение цу дийнахъа язъый аз. Ялхытта муьг бар уж, биб йоагъалгъах латташ. «Кто Ленин» яхаш эрсий меттала хъаьз яр са из».

Ленин ваь ди хъатлакхачале цъаькха а хъаь-зый Хаваша цох байт. Юхера а, цай дезденча дийнахъа района духкхача школашка бераш влштлехъа гуйденнаца ийишай Хаваша ше хъаь-зый байт. Цул тлехъагъа из цо хъаьзгъа цаьгарчарна а, кхы длахоьблчарна а дла а хайна, иштта длахо язде воланнав Хаваш. Баькъда, цъананхъа аке-патоха даьннаца цо ший байташ. «Цу хана кхы цу хламанца бала а боацаш, духка теркал дицар из гулаьх, цудухъа аз уж кеп а тохиттацар», - йоах Хаваша.

Длахо духка хъаьзый Хаваша байташ, уж цо, гул а яь, лелаяьй ший цагъа цъа архивни моттиг влштлехъа а хъаькха. Баькъда, 2002-ча шера аькхе, Шолжа ай а денна, Хаваш чуваьха ца глалгаьнча живо, топпара кирпишакх дедта хиларах, дошадча, хъарца, тхов чу а кхийтта, еригга ший йозаоз а хъыдола книжкхаш а дола архив живо пайдана йоа-цаца хъаькха, дайнад цун цо мел яздаь хлама. Цуду-хъа ший исбахьлен йозаонех латта гулламаш дац Хаваша.

Иаьлий Хаваш деша вагъа хана цун духка без-аш, из дагавоалаш хиннача хъехарчоно хиннай тховра аз хъоаь эрсий литература хъехархо Анепкина Николая Тамара, физика хъехархо Сави-на Павла Елена. Ала деза кхъаьста физика пред-мет духка езаь ше 6-ча классе деша вагъа хана 7-ча а 8-ча классера дешархоцъа кхъамьл деш, классе длачуухаш хъехарчонга ладувгаш чоагъа из предмет духка езаь хиннав Хаваш, аьнна. «Со школе деша вагъа хана денз физик-теорет-тик хила беш болаш хиннав со. Шолера дийша ваьлча длахо деша эттаведе а, физика йомаш вар со. Энштейна «теория относительности» дика хов-ра сона», - йоах Хаваша ше деша вагъа шераш дага ухаш.

Ала деза, ше дийша воалча шера ший хъе-харшоша хетаяь Хаваша стихотворени хъаьз



## НОАКАСТХОЙ ИАБЛИЙ ХАВАШ

хиннальга. Цох боккха кхъа а ловца а хиннаб ер духкавезача хъехаршоша.

10-гъа класс хъаькха дийша ваьлча, цъацъа шоай юртарча школашка лаборант волаш болх бу Хаваша. Цул тлехъагъа, 1976-ча шера амал де тла а вийхе Байконур яхача метте кхоач из. Ше цига во-дача хана доакхалдеш, духка хлама Йомадерга-кх аз аьнна хеташ хиннав из. Хъалхарча ах шера ав-тошколе деш Хаваша, цул тлехъагъа цигара дешар даьлча из длахоьжаву Саратове, «автобате». Цига линейни диспетчер хул цох. Укхан декхар хиннад, массанахъа муьх йица шоай машенаш дла мел яха-ца длатлехъа а ухаш товар длаьхачарах офицераш-ка тешал деш дола килгъ яздайттар.

1978-ча шера цъабоагъа Хаваш шийна духка еза-ча хъамсарца Палгъаиче. Цигара цла ма венге а, вежарашца а кхы гаргарча нахача а дагаваьле из деша вода Буро Тларча Горно-металлургический институте, строительни факультете. Хлаьта физик-теоретик хила лаьрха хинна ийла, амал деш хин-на ши шу даьккха цлаьена а духка ха яц, араьха длаваха лела влштлехъа дац, цига фу хул мала хул а хац хъоь аьле кхоачара нах а, тайпах боккхалгъий а кхы духка разъа боацаш йут Хаваша.

Дешаш волаш кхоагъагъа курсе ше хъалчу-ваьлча Хаваша кхетаду из строительни дешар ший доацильга, Тлаккха из дите цагъа а ла из. Цул тлехъагъа цъан шин шера доворга балха а лиьле, 1986-ча шера Хаваш Шолжа-Галарча университе-те филологический факультете деша отта безам болаш экзаменашка вода. Палгъай меттагара дла мел ийкхача предметх чакх а ваьле, из длаьла влштлехъа а ца доалаш шу Хаваш. Баькъда, шийга влштлехъагъа хъа, оаха хъаьз хъо, аьлча а, ваха ца туьш, цурвоагъа из. Тлаккха чу а вай, пхелгъагъа классера хъадоладай чакхдаллалца мел дола палгъай метта учебникш хъа а ийце, дика йомду цо. Из ше йомадеш волча юкье цу учебникш тла мел дола хлама зувш, цъацъа цу тла ше зийна галаташ дола моттигаш белгалйохаш статья а язый, из длачулу Хаваша «Сердало» газета редак-це. Цар глалгаьх из статья длаьйце йотла а хъаькхе, газета кертерча редактора Гадаборшзонгий Османа Хаваш глалгай метта даькхе корректор балха даьвех шоай редакце. Цига из балха вода 1987-ча шера февраль бетта. Ше цига болх мел бу, ди тлехъа гозвал лаклуш, тлехдика болх беш чакхвоал из. Клезица сабар даьча йолла, цу шера июнь бетта бехктокхаме секретара Глонча волаш болх хъалу Хавашага. Цул тлехъагъа цъа ха ялгча, коректораш тоьаш а боацаш, юха ший болх хъалу цунга.

Из цу хана Клуьре-юрта вахаш вар. Тлаккха хлара денна цигара Шолжа-гъаий тла балха йоьаха хала а долаш, кхы а баьнанаш нийсдеде, нийсса кхъаь шера болх бича, Хаваш цагъа ла балхара. Тлаккха, Шолжа районе йолла шоай корреспондент вар цар Хаваш. Из болх а дуоха бич цо.

1989-ча шера СССР журналистий цъабоагъон до-акъашо хул Хавашаш.

Вай республика хъаьйча боарам боацаш гадвода Хаваш. Доакхалду ший паччахьалкхе а йолаш, ший конституци а йолаш Палгъаиче хиларах. Иштта йола Палгъаиче хъаьхиннача йолла, 1993-ча шера Клуьре-юрта «Палгъаиче» яха газет хъалдеш. Тлаккха, цу газете кертерча редактора Шаденаькъан Хъусена бехктокхаме секретара йолчал балха даьвех Ноакастхой Хаваш.

Цига болх беш волаш 1997-ча шера Шолжа рай-она «Кхъаьбегам байракх» яхача газете, «Шолжа хоамаш» аьнна цла а хийце, цу газете редактор длатлехъажу Хаваш.

Цига болх беш волаш массекх бутт баьлча, цу

шера хъалха ше хиннача «Палгъаиче» газете кер-тера редактор длатлехъохит из. Цига болх беш во-лаш, 1999-ча шера март бетта хоржамаш а хиле, Палгъаичен халкьа гуллама депутат хорж из. Цул тлехъагъа 2004-ча шера март бетта цлаькха хоржа-маш хиллалца цига депутат волаш болх а байя, цигара истеваьлча, ше хъалха хиннача газета ре-дактор балха дла ма хъоьавинге а, калхара саг цу ца вахийта, цига ца а водаш ла из.

2004-ча шера Палгъаичен Илма-тохкама инсти-туте глалгай литература отдела Илман болхло волаш болх бе аравоал Хаваш. Из даькха волаш арадаьнна «Хланзара глалгай литература» яха Илма-тохкама институте арадаькхача книжкан 1 том.

Цул тлехъагъа цига болх беш волаш, Осменаь-къан Сосе Хъамзата вахарах кхолламахи моно-графы язъо цо. Цул тлехъагъа массекх шера Палгъаиче-ерсий дошлорг влштлехъагъа балха балха редакционни коллегена юкье хул из. Из до-шлорг арадоал 2009-ча шера.

Цул тлехъагъа Хаваш ериггача а институте редак-тор хул. Цу хана денз таханарча денга кхачалца из болх беш ва из. Иштта Палгъаичен къаман би-блиотеке а редактор волаш болх беш ва Хаваш 2006-ча шера денз.

Йоахарнаькъан Элмарзий Чъаьгъах язъаь массекх Илман болх ба Хаваша. Палгъай динях язъаь ста-ьяш а я, цъацъадола этнографический йозаоз дла. Цул совгъа вай республика ткъо шу доалаца хана илли язде, аьнна хиннача конкурсе Дзейтнаькъан Тимура йиш хъаькхай Хаваша язъаьча «Палгъаиче» яхача стихотворене дешай кийлен тла, хлаьта цу илле хъалхара моттиг хъаьхар.

Хаваша язъаьча сюжетх зокх а хъаькхай.

2015-ча шера «Мысли об ингушской литерату-ре» яхаш книжка арадаьннад Хаваша.

2012-ча шера Палгъаичен йозаонхой цъабоагъон чу длаьц Ноакастхой Хаваш. 2015-ча шера Россе йозаонхой цъабоагъон чу длаьц из. Палгъаичен йо-заонхой цъабоагъон правлене а длачувода Хаваш 2015-ча шера декабрь бетта.

Нагъаьх деце, Хаваша даькха ца лоацаш книжка арадалац вай мехка.

Исбахьлен кхоллама йозаозта а Хаваша духка кхъаьхийгад. Экспертни заключенеш духка яьй цо.

Палгъаичен Илма-тохкама институте болхлоша шоаша язъаь стихаш тла а йолаш, касттлуш ара-долаш байтний гуллам ба. Цу юкье яхай духка Ха-ваша байташ.

Хъанарца моьж дегабара оагъорах кхъаьбегар-ах духка грамоташ а, премеш а, совгъаташ а да Хаваша йаьдала а юкьерча а организациеша тийна. Ноакастхой Иаблий Хаваша ший цен-нацаца виь дезалхо кхеваяь: ши воли ши йоли. Цъа во саг а йоалаьш, ши кхъаькхи ши йиьги а долаш вахаш ва. Цъа йол маьре яхъа, цун а ши кхъаькхи кхо йиьги да. Виьэ а дезалхо Палгъаичен паччахьалкхен университет хъаькха ва. Къонгаш, шаккха а МЧС-е болха ба.

Укх шера февраль бетта 17-ча дийнахъа Хаваш дунен чу ваьнна 60 шу даьннад. Дала даькъала вола из.

Мелла дувце а, Хавашаш дувца духка да. Цу тайпара саг вай къаман хиларах вай доак-халде дешаш саг ва из. Кхъатемача Дала ди тлехъа ший кхоллама наькъаьхъа сов а воалаш, могаш, маьрша а волаш воаховола из!

**МАТЕНАЬКЪАН Илещ**

## В Ингушетии начал работу пятидневный семинар для благотворительных фондов Северного Кавказа

**15 февраля 2016 года в офисе фонда «ТЕШАМ» начал работу семинар-тренинг,**

**Пять дней участники семинара-тренинга будут учиться работе с новой системой учета**



**посвященный новым методам усовершенствования деятельности благотворительных организаций Северного Кавказа.**

**Организаторами проекта выступили благотворительные фонды «ТЕШАМ» (Ингушетия) и «Надежда» (Дагестан).**

Единая учебная площадка объединила крупнейшие фонды Северо-Кавказского федерального округа: «Территория милосердия» (Караачево-Черкесская Республика), «ТЕШАМ», «Мял», «КДЛ», «Солидарность» и «Воалаш» (Республика Ингушетия), «Хайра» (Чеченская Республика), «Надежда» (Республика Дагестан).

Семинар стал очередным этапом в деятельности Ассоциации благотворительных организаций Северного Кавказа, о создании которой было объявлено в рамках межрегионального форума «Стратегия развития межрегионального сотрудничества в сфере оказания благотворительной помощи», который прошел 13-14 июня 2015 года в Магасе при поддержке Администрации Главы Ингушетии Ю. Евкурова.

«Доброфон». «Доброфон» - это абсолютно эксклюзивный программный продукт, не имеющий аналогов в России. Благодаря включенным блокам (учетная система, мобильное приложение, IP-телефония, автоматизация процессов, анализ ключевых показателей, сайт), деятельность по оказанию помощи малоимущим и нуждающимся перейдет на совершенно новый уровень. Необходимо отметить, что данный семинар-тренинг является самым масштабным обучающим проектом в истории современной благотворительности регионов Северного Кавказа.

Организаторы выражают благодарность партнерам проекта: руководству гостиницы «Артис-Плаза» в лице Тумгоева Хасана и ресторана «Старый дворик» (директор - Алхазуров Якуб) за неоценимую помощь в проведении семинара, а также Культурно-просветительскому центру «Эздел» за любезно предоставленное помещение и техническое обеспечение.

**М. МУСЛИМОВ**

## Сельское хозяйство

### Надежные озимые

Озимый клин Малгобекского района составляет около 7 тысяч гектаров, из которых 5370 фермерским хозяйствам.

Из-за теплой осени и зимы возникла угроза нашествия мышевидных грызунов, они стали появляться в начале декабря прошлого года в прилегающих к хлемам сельхозугодьях: в лесополосах, оврагах, на косогорах. Службой ФГБУ «Россельхозцентр» по Республике Ингушетия они своевременно выявлены и уничтожены.



Иначе недосчитались бы сотен гектаров посевоов озимых хлебов, по утверждению главного специалиста отдела растениеводства Минсельхоза Дауда Бекбузарова, закрепленного по линии растениеводства по Малгобекскому району.

Как только были обнаружены мышевидные в прилегающих к озимым сельхозугодьях, мы сразу же совместно с агрослужбами сельхозпредприятий вступили в борьбу против них, - рассказывает Бекбузаров. - Ядохимикаты у нас были, приобретенные службой Россельхозцентра еще в сентябре 2015 года в Моздоке. Были подготовлены самоходные и прицепные разбрызгиватели, оставалось только задействовать все это в прилегающих к озимым полям, оврагах и косогорах ГУПов и КФХ, что мы сразу же и сделали. К концу декабря все грызуны, появившиеся в этих местах, были полностью уничтожены.

Мы вместе со службой

Россельхозцентра продолжаем мониторить озимые хлеба упомянутых выше районов на наличие мышевидных и будем продолжать эту работу до самого внесения на посевы озимых минерального удобрения.

Давд, когда начнется подкормка хлебов этим удобрением? Ведь в исходе вторая декада февраля.

— Минеральные удобрения, в частности аммиачную селитру, ожидаем со дня на день. Врио министра сельского хозяйства Руслан Костоев распорядился, чтобы ее на посевы озимых разбросали поверхностным способом, как это делают в Краснодарском и Ставропольском краях, где, как известно, ежегодно получают хорошие стабильные урожаи. Такой способ дешевле, чем прикорневой, эту работу можно реализовать максимум в течение трех дней с хорошим качеством. А сделать это надо до конца текущего февраля прямо по снегу. Техника в ГУПах есть в достаточном количестве, есть и механизаторы с большим опытом.

Хочется надеяться, что эту важную работу в сельхозпредприятиях и КФХ проведут своевременно и качественно.

**Ш. БАТАРБЕКОВ**

## Все условия для нормальной жизни

В последние годы в Назрани возникло несколько микрорайонов с многоквартирными и индивидуальными жилыми домами, куда уже вселились жильцы. Но социально-бытовые, культурные и торговые учреждения не успевают обеспечивать эти микрорайоны всем необходимым.

В этом плане довольно успешно проводится не только обслуживание по улице Базоркина, где недавно построены многоквартирные дома. Здесь есть продовольственный магазин, аптека, что избавило жителей от дальних поездок за лекарствами и продуктами.

Очевидно, городские власти при отводе земли под строительство жилья сумели найти представителей бизнеса, которые открыли в этом микрорайоне продовольственный магазин, аптеку, кафе, автомойку и построили спортплощадку. Такое удачное сочетание жилья и учреждений

по обслуживанию жителей микрорайона и надо брать за основу при планировании новых микрорайонов в Назрани или в других населенных пунктах республики. Застройку надо вести в комплексе, то есть для новоселов должно быть все под рукой.

## Хорошие кадры есть

Многие ингуши учатся в разных вузах страны, но после окончания учебы не все возвращаются в республику. Остаются даже те, кто поступает на учебу по целевым местам. Многие наши ученые тоже нашли место применения своих знаний в других регионах России и странах.

В советские времена каждый выпускник института или техникума был

обязан отработать пять лет там, куда его направили по направлению. Это способствовало укреплению кадров для постоянной работы. «Летуньи» тогда были не в почете. Предприятия давали направления и платили стипендию. Студенты после окончания учебы возвращались на работу в эти предприятия. Такие абитуриенты при поступлении пользовались льготами, так как сами институты извлеклись от платы стипендии, эти расходы брали на себя сами предприятия.

Такая стройная система подготовки специалистов и трудоустройства с распадом СССР исчезла, рыночная экономика внесла свои правила в этот процесс. Поэтому СММ периодически печатают длинные списки предприятий и организаций, где нужны специалисты разного профиля.

Сейчас каждому региону поручено самостоятельно регулировать обеспечение трудовыми резервами, включая и количество привлекаемых из других стран. Такие полномочия дают

местным властям возможность более эффективного привлечения молодых специалистов в республику, их возвращения в родные места. Кадры есть, их надо своевременно возвращать и обеспечивать в социально-бытовом плане. Во всяком случае, проблема нехватки специалистов высшей и специальной квалификации исчезнет.

**Я. ХАДЗИЕВ**

# Диценна дешаш

С. АРЧАКОВ,  
йоазонхо

**Метта хлама тоадаеш а толхадараш а нах ба. Язде мел ховчо меттах пелгаша лемте, хларанена ше дувцар мара бакъаха ца хете, къаман юкь-ара цъа грамматика ца лелаеш, хларане шеший грамматика лелайой, цох докка зулам доал массанена. Мотт кегалу, бокьонца из ховш бола дийша нах кезига хул. Укх тлехьарча хана, геттара мода хинна дладахад дошлоргаш ууттабар. Хларанена хет, ше из оттаде дезаш санна. Дошлоршор дукхала диллача, вай кий тохаш латт кхыметтел эрший метта а. Орфографе дошлоргаш кхот да, дешаш дошлараш зламиза а докка а ялх да, терминатца хетадараш ший да, синонимий дошлор да, антонимий да. Кхы а цъа-ши саз воез сонна, цу дерригнех ца а вашаш, шийдар оттаде дагахьа къахьегаша. Вешта аьлча, уж дерригаш йомадаь валалехь, ког боарзах длактетараболаш да вай гьулакш.**

Дошлоргаш дукха дале а, дикадараш кезига да. Дукха дешаш хьа ца доаладеш дитад, цъададараш харцаха юкьехийлад. Цу тайпарча моттигаша мотт харцаха йомабайт кувш йоагача тлехьарча. Айсца дувцар чоагледш, массек масал доаладерга аз. Р.Оздоева орфографе дошлорга тла да маьштиг яха дош (408 оаг.). Цунна таржам деш, яздаь «подкладка». Из галат да, нийса цунна таржам деш хилча, шора ала дезар. Говр йамаха къахаргюаочаш, цунна хедьара-сехьара бларгаша дукхалалоачаш хиннай уж. Тоарсках еш хиннай маьштигаш.

Цъаькхьа я указча теркам тлоазаш моттиг. Даьтта дохийтача, йоухейодача кюдарий хьисаперча йамаха даьттел аьннад. Цъхан галгачо иштта цох оалаш хе-задац, укх дошлорга тла мара. Кхьча тайпарам оал цох. Цун бокьонца йола цил лок я. Багахьувцама юкье а нийслуш да из дош. Ийигаша еш хиннача Мустагударга къаьнара или да укх тайпара:

**«Хий Рало, Рало!  
Дога дехийталахь, Даьла!  
Кхаш хьувкьиталахь, Села.  
Аьртиг, биртиг, ши биртиг,  
Даьтташаш локаш яь клаь клантой!  
Хьувьалда шун клантой!»**

Иштта харцаха малан денна ца леш, харцаха дла а яздаь цъаьдола дешаш. Царех да мухмар яха дош (408 оаг.). Цунна таржам даьд, мухомор аьнна. Хьаьта мухмар яха дош влалла денна а дац. Дикача даьре тайпах мухмар оал.

Дукха да влалла ца леш дита дешаш а. Масала, орфографе дошлорга тла дац саготалла яха дош. Дац из вохк галгачи дошлоргаш тла. Цунна тарра диценна дитад мухь (поклажа, груз), йол (сено), тлолх (ветошь), кхьдараш.

Дукха ха йоацаш, Галаев Хьасана яздаь «Дорхьенча» яха дувцар дешаш, укх тайпара моттиг нийсьелар сонна. Ахка вахача цун турпалхоцо ший веший-волага оал, даьннача оарца шоаш сихагча короргоблаш, топ кхосса. Длахо язду: «Хьамзатага лак озийта, сьигала топ кхессар оаха.» Къаьстта са теркам тлазар «сьигала топ кхессар» яхача дешаша, хлана аьлча уж дукха нийса хетанзар сонна. Зламиза кьань вола хана денз, даьдныа юке волаш хьалхийнаш. Кьона волаш а къавелча а, йаьдала бокьонаш, герз леладеш хьавенар вокка саг. Цо оалаш хезад сонна, «глатти топ кхессар» яха дешаш («выстрелил в воздух»). Вешта, дувцара автора из цахар влалла бекх бац, хлана аьлча из дош доьза хиннабац вай дошлоргаш мел оттадаь Илиманхой. Из короргдац Р.Оздоева, А.Куркиева, Л.Тариевой орфографа а дешай малан доашчаца а дерригача дошлоргаш тлара. Из санна вай меттаца товш, дужаш дола дош дидьаь длаькача ишй яц. Патти яха дош леладеш мегарда укх тайпарча предлоьнешка, масала: Аькха кхераде дагахьа, глатти топ кхессар *Глоазота. Александр Сергеевич Пушкина*, дуьле вахача хана, глатти кхессай ший телча. Тхона юхет/лола, глатти герз кхувсац, тлехийлхар нускал доаладеш боага замеш.

Дешаш метта жовхьараш да. Цъаькхьа саг вайнавац сонна, жовхьараш длакувсацаш. Дешаш а уж санна, дла ца кхувсац, диц ца деш, лораде деза

## Белам а белхам а

# «Муте новраш»

Вай литературан юкье дикка деглаена жанр я дувцар яхар. Хьаьта а цун юкье а кулга пелгашаца дагарьюларьга йоккхача говзалца, кюарга уйла а вахарцара бувзам а болаш язьяь произведенеш. Дувцар яхача жанра жовхьараш да «Моакхаз телча» (И.Базоркин), «Оакхари» (Хь.Осмиев), «Марац» (Б.Зязиков) яха а кхьдола а йоазон. Беламеча дувцараша юкье хьалхарча муглар тла длаоттаде мегарголаш да Ведзиев Ахьмада «Муте новраш».

Цо прозе кхелла хьалхарча йоазув да из. Укх шера 60 шу дуз из цо даь. Цунгара дйайолаеннай цун прозаически йоазоний юкьиг. Вайна ховчох, аьттув болаш а беркате а йолаеннай.

Мути юртаара ахархо ва. Колхозе болх беш, хоза воал из. Баькда дагдаоачаш тлада тарлуца доккхача рузьоа йехаву из. Еригача беша новраш дладе, колхозера болх юккесса цар тла къахьегаша лоярх цо. Сенна? Дукка а хан да хилар дукха.

Базар тлара гулакш миштад аьлча, сиха хувалшул, селхан хиннар тахан доацаш да. Цудухьа мах беш лярхлача сага цъа хьалхагача тахка деза, малагача товар да эшар, доацар, дладаргар. Ше докка лярхлача йамаха базар тла фу мах лу а деза. Уж йамаха таханзар Муте, ше базар е волашул. Таханарча меттаца аьлча, во бизнесман ва из. Колхозера а хлама тладанзар цунна, ше хьабача шир эзар новрах, цъа нув а бокханзар цо. Вешта аьлча, эхар Муте базар. Тика чу Мутечарел бархлэаза дарегла дар новраш.

Ше яздича денз, дукхача наха белам баькхца ца леш, нийса хьехам лух а хьадоагача из дувцар. Шийна балхара доагача хьаьналча йамаха кхоачам баь ца леш, шорта ахча тладоаьргалдола наькьаш лехаш бола нах тахан а кезига бац. Цаг школа юкхессе базар е длаотт. Вож совхозе а транспортни предприятия йите дошув доаккхача мехка вода. Из царех дукхачарна сенца чакхдоал вайна дика ховш да. Мел нах ихаб набахта, мел дезал бисаб йаьххача хана тла да воацаш, халсага йалашбе безаш. Из заман докка зулам да. Кхы а да цу тайпара харцахаьра рузька йоаду наькьаш. Йа хьаьналча къахьегаш хьаьдаьча йамаха, кезига дале а, беркат дикагача хул. Цу тайпара я Ведзиев Ахьмада дувцара керттара уйла.

Хланзчул тлехьагача а наха наькьадоалаш, ха йаьха йолаш хургда аьнна хет. Йодийшаца вела а велха а доьоттишаш дола дувцар. Иштит да «Муте новраш».

**«Я с детства копировала всех: учителей, одноклассников, родственников, друзей, буквально всех, кого видела. Первая роль – мачеха в «Золушке», которая определила для меня, ребенка, понятие публичного выступления. А когда училась в Интернате Горняков в Грозном, переиграла все мужские роли изучаемых нами литературных произведений.»**

**У нас на высоком уровне была поставлена внеклассная работа, когда мы играли отрывки из классических произведений, и костюмы к ним представлял Чечено-Ингушский государственный драмтеатр им. Х. Нурадилова, который находился рядом с нашим интернатом. Особенно запомнилась мне моя роль Молчалина в «Горе от ума» А. Грибоедова! Но были и женские роли! Наташа Ростова в «Войне и мире» Л. Толстого. Видимо, отсюда и появился интерес к сцене.»**

Мзаго, простая деревенская девушка из «Выстрела из кремневого ружья» О. Йоселиани, в исполнении Любы Эсмурзиевой, была воплощением чистоты, добра, искренности и человеколюбия. Она едет в город, где живет молодой человек, обманувший ее девичьи надежды, желая отомстить. Но прядя в его дом, встречается с профессором, отцом того парня, и в диалоге представителей двух поколений раскрывается их единый целостный взгляд на проблему современной молодежи, алчной и сытой, живущей щедротами богатеньких, любящих своих чад, родителей.

Режиссер-постановщик спектакля Магомед Цицкиев, он же исполнитель роли отца-профессора, говоря о проблеме родителей и современных детей, ставил своей задачей раскрытие внутрисемейных конфликтов, на которые обязано обратить внимание общество. Вот как об этом писал А. Горнов в своем очерке «Выбор» о Магомете Цицкиеве в книге «Восхождение к творчеству»: «Основной конфликт спектакля между профессорским сыном и девушкой Мзаго из далекого горного аула режиссер трактовал как столкновение нравственной чистоты, порядочности и душевного разблудности; скромности, безыскусности и эпатирующего позерства; человеческого щедроты, благородства и самовлюбленного эгоизма.

Выстрел из кремневого ружья, который Мзаго направляет в сторону города, — это выстрел в современных молодых мешан (отнюдь не только городских), тех, кто, живя за счет средств уважаемых родителей, привык блистать дорогими одедами, но не достоинством души и сердца...». Народная артистка Ингушетии Любовь Эсмурзиева признается, что эта роль самая любимая в ее репертуаре.

Сестра Золубан Сагова, рассказывая о Любе Эсмурзиевой, вспоминает годы учебы в грозненском Интернате Горняков: «Я на два года моложе Любы, и, естественно, училась двумя классами ниже. Утром, как только проснется, Люба бегала в мою комнату, чтобы меня причешть, заплести косы, одеть, полностью подготовит к школе, а лишь потом только занималась собой. Я ее с детства помню заботливой и жаждущей идти на помощь всем.

Если нам дома родители каждому ребенку давали определенные задания, она старалась быстро сделать свою работу и бежать помогать нам всем. Но при этом сильная, принципиальная, если она уверена в своей правоте, переубедить невозможно.

Она носила с собой тетрадь, когда мы учились в интернате, на которой была надпись: «Тетрадь будущего режиссера». Заглянуть в нее не удавалось, Люба никому ее не показывала. У них был серьезный класс: театральные постановки, четкие вечера, много было внеклассной работы, и, видимо, там зародилась любовь к театру».

Любовь Эсмурзиева, народная артистка Ингушетии, ведущая актриса Ингушского государственного драматического театра им. И. Базоркина в Грозном и Назрани, покорившая зрителя, как величайшей красотой, так и безграничным талантом, родилась 8 февраля 1956 года, как и все в те годы, в далеких степях Казахстана или Сибири. В семье Багаудина и Кейды Эсмурзиевых было 5 дочерей и три сына, впитавших с рождения любовь к родной земле, уважение к старшим и беспрекословное исполнение их воли!

Каждый из детей, взрослея, занимал ответственные должности, как в республике,

# Алмазные жемчужины Ингушетии Любовь Эсмурзиева

так и в бывшем СССР, где проявлялся их талант руководителя, организатора и человека! Азамат, старший брат, стал генеральным директором крупнейшего строительного треста в Тюменской области. Лида, старшая сестра Любы, работала первым секретарем райкома комсомола, затем секретарем райкома партии Назрановского района, а сейчас ответственный секретарь Президиума Международной общественной организации писателей «Международный Литературный фонд».

Брат Исропил, после возвращения народа домой из депортации в 1957 году, одним из первых поехал учиться в Чехословакию в конце 70-х, затем окончил аспирантуру, имеет докторскую степень, преподает в МГУДТ. Отец Багаудин в свое время руководил строительством Назрановской трикотажной фабрики, а Исропил намного позже был ее директо-

решитель и думающая актриса, своим талантом и обаянием покорившая всегда зрителя: «Мы с ней играли вместе в дипломном спектакле «Соловьиная ночь» Ежова: она — немецкую девушку Ингу, влюбленную в солдата Красной армии, а я — советского офицера Федоровского, противного от природы. Люба репетировала, разбирая роль в подробностях, если были слова роли, которых другая актриса пробиросила бы, то она вывала дотошно. Ее искренность подкупала, умение докапываться до мельчайших деталей роли удивляло».

Люба очень талантливая актриса: это мы поняли с первых дней учебы в ЛГИТМиКе. Нас было много, 32 человека, мы все с характером и своим видением жизни. Но Люба была всегда нашим барометром и тем сглаживающим острые углы человеком. Учиться в театральном вузе тяжело — постоянная напря-

государственного института театра, музыки и кинематографии.

«Слуга двух господ» К. Гольдони запомнился зрителю, как яркая и искрометная история любви, где есть место шуткам, обману, легкой флирту. Люба Эсмурзиева играла в этом спектакле Клариче, на пути к счастью которой приходится немало испытаний, но она со своим возлюбленным их проходит стойко и финал со счастливым концом.

С этим спектаклем труппа объездила всю Ингушетию. Этот период они все вспоминают с таким душевным подъемом, потому что встречали народ восторженно! Первые ласточки! Каждого из них знали в лицо, им дарили подарки (в некоторых еще сохранились электросомовары от малгобекчан, как семейные реликвии), особо увлеченные зрители, ездили за ними по всей республике, и десятки раз смотрели один

преданная любовь зрителя, которой он тебя награждал после каждого твоего выступления, соревала и вела всегда по жизни. Дала аьттув лобха хьона, хланза мо наха езаш яха!»

Люба Эсмурзиева великолепная Актриса, замечательная Человек, Сестра, Подруга, Дочь и, конечно же, Мама! Она всегда готова прийти на помощь. Для нее дружба — понятие круглосуточное! Я думаю, это касается всей большой и дружной семьи Эсмурзиевых, для которой Яхь, Эхь, Эздэл — кодекс и норма жизни. С самого детства эти чисто ингушские понятия вкладывались отцом Багаудином и мамой Кейдой. Потому и выросли красивой и дружной семьей! Жаль только, что самого младшего Исы и его жены Фатимы не стало 4 года назад. Дала кхел ишта хиннай! Дала бийрза моттиг даькьал йола цар! Япсленем совглат лолда царна Безача Дала!

Говоря о Любе, невозможно не упомянуть тот факт, что она самодека, каких свет не видел, не восприимчивая себя ни с какой стороны: не нравятся созданные ею образы, к внешности своей претензий много, не нравится голос. После спектакля в Грозном подходили восторженные поклонники таланта актрисы, которые отмечали великолепную игру, ее внешние данные, на что наша Люба отвечала, что выглядела ужасно, играла не так!

Но мы-то знаем, что неудовлетворенность собой и постоянный поиск личностно-творческих личностей! Есть парящие в звездной эфире! Люба одна из тех, кто находится в вечном поиске, внутри себя ест ради того, чтобы дарить радость людям. Она красива внутреннею чистотой и внешним обаянием. Мы все тебя любим и ценим, Люба!»

Марья Антоновна, дочь Городничего Сквозника-Дмухановского в «Ревизоре» Н. Гоголя, представляла перед зрителем девушкой, мечтающей о заморском принце. В тандеме с Хлестаковым в блестящем исполнении Мурад Тхостова сцена встречи с дочерью Городничего проходила на такой высокой ноте страсти, что тут же мнимый ревизор делал предложение руки и сердца героине Любы, стоя на коленях. А Люба придавала своей героине некую отрешенность и нотки недалекого ума барской дочки, которого все достается запросто. Другое дело, что финальная точка будет абсурдно-трагикомичной, когда явится действительный ревизор, но сейчас она пребывает в том туманно-возбужденном состоянии провинциалки из местного высшего общества, которой завидует вся округа.

«С детства Люба любила малышей, всегда возилась с ними. Потому соседи, если им нужно было отлучиться по делам, просили ее посидеть со своими детьми, — рассказывает старшая сестра Лида. — Она самая хрупкая душой из нас, самая ранимая, которая внутри переживает все сама, а нам старается не показывать этого. Все ее спектакли для семьи бывали испытанием, переживали за нее родители, когда да были живы, мы в зале не могли места найти, пока не закончатся представления.

Конечно же, гордость за нее переполняло всегда сердце! Саму ее никогда не видела довольной ни одним своим спектаклем, ни одной ролью! А нам все нравилось! Они действительно все талантливые и красивые были и есть! Это самые лучшие годы творчества ингушского театра, я считаю! Каждый спектакль был шедевром, каждый образ отточенным и талантливо сыгранным! Потому они и горели на работе, потому и не любили их те, кому не дано таланта Всевышним! Потому и все время театра сегодня находится Люба, Дала тхона дуккхача шерашка могаш йолаш, хьай дезал, хланза мо, дика нана йолаш, ахийла хьо! Мы тебя любим!»

В спектакле «Когда арба перевернулась» О. Йоселиани у Любы Эсмурзиевой была роль Таси, второй жены Агабо Богверадзе, в превосходном исполнении Магомета Цицкиева. Молодая актриса мастерски справилась со сложным ролевым материалом, и, как всегда, была украшением творческого состава спектакля. О работе ингушского театра Люба всегда говорит с особой любовью и трепетом: «Мы с первых дней учебы в Питере знали о своей первоначальной задаче — создании ингушского театра. Все годы учебы были посвящены

этой идее, нам педагоги внушали, что каждый из нас на вес золота, что народ ждет. Мы не имели права предать эту национальную идею, ради которой была направлена молодежь на учебу. И мы старались оправдать надежды: не соглашались на работу в кино, считая это предательством по отношению к собственному народу.

Если на нас надеются, мы обязаны были освоить профессию, вернуться и создать театр. Что мы и сделали. Каждая новая работа, каждый спектакль, выход на сцену для нас был экзотическим на творческую зрелость, на право называться ингушским театром. Я считаю, талантливая труппа была и спектакли становились настоящим праздником для зрителя и актеров всегда».

В 1994 году Ингушский театр переехал в Назрань после известных чеченских событий, и здесь состоялась премьера спектакля «Бунт невесток», в котором с изумительным национальным колоритом Люба сыграла свекровь семи невесток и мать семерых сыновей. Перевод пьесы талантливейшим Русланом Зангиевым придало шарм комедии и оттенок фарса ролевой игре актеров. Спектакль принятый зрителем на ура, а главное действующее лицо — мать большого семейства Фаржет в исполнении Любы Эсмурзиевой, была фигурой колоритной и жестковатой, тираном, если хотите. Чего стоил ее грозный окрик каждому из сыновей в день зарплаты, душевные беседы с любимой снохой Губати в исполнении эксцентричной Айшет Кодзоевой, которая становилась ушами и глазами свекрови в нужный момент! Творческий тандем зал встречал овациями!

Помимо работы в театре, актриса занималась и общественной работой: участие в международных театральных конференциях, круглых столах, мероприятиях по линии Союза театральных деятелей. И всегда это знакомство с богемой, восторженные отзывы и приглашения на кинопробы и в театральные труппы различных городов и стран. На одном из московских форумов Любу заметил нидерландский режиссер и пригласил сразу на съемки в двух фильмах: «К завтрашнему дню» и «Насилие без войны», в которых актриса сыграла на голландском языке, учить который пришлось почти на съемочной площадке.

Там же она была приглашена для участия в театральном фестивале, где актриса блестяще выступила в спектакле-монологе «Нидерландский дядя». По приглашению нидерландского кастинг-бюро Любовь Эсмурзиева сыграла в спектакле «Монолог одного выжившего». Спектакль принимался восторженным зрителем с особым подъемом, а после подходили зрители и в знак благодарности дарили не только подарки, но и деньги, от которых, к изумлению актрисы, по нормам местного этикета, нельзя отказываться.

Люба была приглашена для участия в концертах, посвященных Дню Победы, отмечаемых в Нидерландах ежегодно 5 мая, и сольная программа, состоящая из стихов А. С. Пушкина, поэтов Серебряного века и участников Великой Отечественной войны транслировалась Нидерландским телевидением с восторженными выступлениями ветеранов-участников той войны. Плакал зал, и вместе с уходящими последними живыми легендами военных событий Второй мировой, камера показывает актрису с полными слез глазами на сцене, которую благодарит за память и любовь зритель.

Великое счастье в том, что золотой век ингушского театра пришел именно на эту талантливую и студийно-одухотворенную труппу, где каждый был на своем месте и востребован! При всем желании последующих деятелей ингушских театров передать забвению путем недопущения их к творческому содействию, они живы, даже те, кого воле Всевышнего нет рядом с нами! Они в памяти того зрителя, ради которого существовала труппа, и вместе с уходящими последними живыми легендами военных событий Второй мировой, камера показывает актрису с полными слез глазами на сцене, которую благодарит за память и любовь зритель.

В спектакле «Когда арба перевернулась» О. Йоселиани у Любы Эсмурзиевой была роль Таси, второй жены Агабо Богверадзе, в превосходном исполнении Магомета Цицкиева. Молодая актриса мастерски справилась со сложным ролевым материалом, и, как всегда, была украшением творческого состава спектакля. О работе ингушского театра Люба всегда говорит с особой любовью и трепетом: «Мы с первых дней учебы в Питере знали о своей первоначальной задаче — создании ингушского театра. Все годы учебы были посвящены

Дугурхан КОДЗОЕВА



ром. Потому выбор любой профессии актрисы в самый ответственный период для ингушского народа, после января 1973 года, в семье восприняли с одобрением. А именно тогда ЦК КПСС и было принято решение о наборе театральной студии в ЛГИТМиК для создания ингушского театра, как очага культуры, об отсутствии которого и говорилось в одном из пунктов Обращения участников январского митинга в Грозном.

Тем более что ученица 10 класса, сбегав с уроков со своими одноклассниками, на перекладных приехала в Грозный на четвертый день в январе 73-го, когда митинг был уже разогнан, увидела моющую от воды и пустую площадь перед Обкомом партии Чечено-Ингушетии. Эту боль и трагедию народа, впитав тогда, она несет в себе до сегодняшнего дня с обостренным чувством справедливости и добра, любви и всепрощения!

Сразу по приезде в Ленинград Любу заметила ассистент Ленинградской киностудии и пригласила на роль Машеньки. Но по закону театрального вуза, первые годы учебы запрещено участие в каких бы то ни было съемках. Начался учебный процесс: наблюдения за животными и людьми, этюды к образу, к картине, уроки сценического танца, боя, фехтования и грима, а затем и выход на дипломные спектакли. После были серьезные приглашения: в 1976 году в фильме «Четвертая высота» режиссера Игоря Вознесенского Люба была предложена роль Гули Королевой, актрисы, которая в 19 лет уходит на фронт и погибает, но Василии Васильевич Меркурьев не разрешил. Ее сыграла актриса Ольга Агеева и фильм вышел на экраны в 1977 году.

На пике величайшей победы одних и поражения других «не вовремя» влюбляются друг в друга советский солдат Петр Бородин и немецкая девушка Инга, которую играла Люба Эсмурзиева в дипломном спектакле по одноименной пьесе Валентина Ежова «Соловьиная ночь». В ее героине с одной стороны боролись любовь к человеку, с которым она не может создать семью, ведь это два представителя противоположных сторон, а с другой она не понимает этой невозможности, если они любят друг друга, нужны друг другу в этом огромном мире только ко они вдвоем. Люба играла Ингу, чистоту и наив детский, и в то же время возникшее искренне чувство вело ее к предмету обожания через все немислимые и создаваемые на их пути преграды.

Удивительный факт: костюмы и декорации к этим спектаклям изготавливались в Ленинградском Большом драматическом театре по личной просьбе В.В. Меркурьева. Это было необыкновенно добротное и богатое сценическое оформление дипломных работ Чечено-Ингушской студии, которой завидовали все остальные курсы Ленинградского

женная работа и коллективный труд. А мы всегда были большой и дружной семьей, разнообразной и монолитной. Так вот Люба настолько ответственно подходила к учебному процессу, к подготовительным занятиям, что все полагались на нее, зная, что не забудет, напомним про индивидуальные занятия, обязательные посещения музеев, театров.

А после, работая в театре в Грозном над спектаклем «Коварство и любовь» Шиллера, в котором она играла одну из главных ролей — леди Мильфорд, я играл Фердинанда, и у нас была сцена объяснения моего, почему я не могу на ней жениться по желанию моего отца Президента. Она настолько тонко и профессионально подавала свою героиню, где я видел внутреннюю борьбу, желание быть услышанной, что толкнуло ее на путь падшей женщины. Люба на таком высоком эмоциональном накале вела свой монолог, что от искренности ее слов невольно начинал понимать и сочувствовать ей.

Каждая ее роль — это огромный и неисчерпаемый мир душевных переживаний, разнообразие форм подачи ролевого материала. Люба думающая актриса, очень чуткий и преданный друг, сестра всем нам, ее друзьям по творческому цеху. Когда в Грозном Люба одна из первых получила квартиру на пр. Орджоникидзе, для нас ее двери были открыты всегда, она всех приглашала на обед, и мы всей труппой постоянно шли туда.

Гости наши приглашались в эту квартиру, дни рождения и праздники отмечались там. Она отличная хозяйка и хлебосольный человек, а как ответственная и добрая мама! Дочь Лейла и сын Мустафа — эталон ингушского Эхь, Эздэл, Гьулакш! Дала даькьал йойла хьо, Люба! Маьрша ахийла хьо, даим могаш йолаш!»

1978 год. Июль. Выпускники Ленинградского государственного института театра, музыки и кинематографии, мастера курса, профессора, Народного артиста СССР Василии Васильевича Меркурьева (умер за два месяца до выпуска студии в мае 1978 года) и Ирины Всеволодовны Мейерхольд приезжают в Грозный с тремя дипломными спектаклями, декорациями и костюмами к ним.

Удивительный факт: костюмы и декорации к этим спектаклям изготавливались в Ленинградском Большом драматическом театре по личной просьбе В.В. Меркурьева. Это было необыкновенно добротное и богатое сценическое оформление дипломных работ Чечено-Ингушской студии, которой завидовали все остальные курсы Ленинградского

и тот же спектакль, удивляясь, что этот не похож на вчерашний.

Следует отметить, что за годы учебы мастер вложил в них, к присущему чувству патриотизма, необходимую индивидуальность и особенности каждого из них при создании Ингушского театра. В.В. Меркурьев говорил: «Мне партия поручила создать Ингушский театр, и я его создал!» Но не успел! И они ехали домой с единственной мыслью и желанием — во что бы то ни стало создать театр, о котором мечтает ингушский народ и собирался строить с ними их мастер!

Проблем на месте оказалась непохоже поле! И приступив к работе над первым спектаклем «Когда гибнут сыновья» С. Чахкиева осенью 1978 года, ингушская труппа Чечено-Ингушского госдрамтеатра им. Х. Нурадилова не ожидала такого поворота судьбы. Сразу после премьерного показа почти весь мужской состав забрали в армию, не дав сыграть второй и третий спектакли. А премьера была блестящей и по составу, и по творческому подъему.

В театре из мужского состава оставались Магомед Цицкиев, Магомед-Гирей Хаджиев, Руслан Боклов, Хаджибек Булгучев и Султан Гайсанов. Остро встала необходимость подбора пьес на этот состав. В декабре 1979 года Магомед Цицкиев поставил спектакль «Мой мальчик» по одноименной пьесе известного ингушского поэта, писателя и драматурга Саида Чахкиева. Люба играла девушку Зару, доряку на животноводческой ферме, руководителем которой является некий Жамбот, взятчик и казнокрад, которого мастерски преподносил Магомед Цицкиев любимому зрителю.

Люба играла ингушскую девушку, стеснительную, любящую свою работу и вовлекающую молодежь в свои ряды. Обязательным для актрисы был атрибут доряков — резинные сапоги, от которых другие девочки часто отказывались. Люба никогда не боялась выглядеть на сцене неброской, самое главное, чтобы зритель верил ее героине, сочувствовал, сопереживал. Она доносила до нас нежные нотки любви к молодому человеку Фуртанбеку через взгляд, случайно оброненную фразу, что зритель симпатизировал Заре всегда.

Зарема Албогачиева, одноклассница и коллега по театру, за 43 года знакомства и дружбы изучила ее хорошо, потому желает ей: «Истинно-го счастья ее дочери и сыну, замечательным и красивым Лейле и Мустафе! Крепкого здоровья, Люба, желаю тебе, оно нам необходимо сейчас. Чтобы искренняя и

**На сайте Почты России стало доступно юридическое подтверждение доставки**

На портале Почты России стала доступна новая услуга. Информацию о доставке любых отследимых отправлений можно бесплатно получить в формате документа с квалифицированной электронной подписью. Кнопка для его скачивания появится на странице отслеживания при введении трек-номера отправления.

получить и на нашем портале в режиме онлайн», — отметил заместитель генерального директора по развитию государственных услуг и новых продуктов Родий Шихов.

Помимо этого, на портале roshta.ru появились другие обновления, в частности, добавлен раздел «Открытки», где клиенты могут узнать стоимость отправки почтовых карточек по России и за рубеж, а на странице отслеживания представлена более детальная информация о точном времени каждого из этапов доставки отправления.

«Почта России продолжает меняться, и в след за ней будет обновляться и развиваться облик наших онлайн услуг. Одним из важных источников изменений, безусловно, являются отзывы клиентов — мы активно с ними общаемся и стремимся сделать портал roshta.ru еще

более удобным», — подчеркнул Родий Шихов.

Новые онлайн-сервисы не останутся незамеченными для пользователей — портал будет сообщать им об обновлениях, которые появились с момента последнего посещения сайта. Напомним, что для удобства клиентов, которые отслеживают доставку отправления одновременно нескольких почтовых отправлений, на сайте есть возможность быстрой регистрации и сохранения в личном кабинете данных обо всех отслеживаемых письмах и посылках. На портале roshta.ru можно также рассчитать стоимость услуг, заказать курьерскую доставку отправления и заранее заполнить почтовые бланки.

УФПС Республики Ингушетия-филиала ФГУП «Почта России»

«Этот сервис будет особенно актуален для юристов, лиц, занятых в судопроизводстве и всех граждан, которым необходимо получить юридически значимый документ о доставке того или иного отправления. Ранее подобная услуга была доступна только в почтовых отделениях, теперь ее можно

**Сотрудники МЧС провели акцию «Пожарная безопасность в каждый дом»**



С наступлением холодов сотрудники МЧС регулярно проводят противопожарные профилактические мероприятия с населением. Чтобы предупредить возможные трагедии, связанные с пожарами, сотрудники Управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по Республике Ингушетия провели акцию под названием «Пожарная безопасность в каждый дом».

Назрановского района. Как люди наиболее знакомые с последствиями пожаров в жилых помещениях, специалисты МЧС рассказали об основных причинах и что делать в случае возникновения пожара в доме, а также по какому номеру надо звонить. Возможности безопасности себя и свой дом у этих граждан ограничены. В рамках сегодняшней акции мы посетили 10 семей, раздали им огнетушители и установили в помещениях кухни пожарные извещатели, чтобы максимально снизить риск возникновения пожара. Взрослым напомнили правила пожарной безопасности и действия при пожаре, а

также объяснили и показали, как правильно пользоваться огнетушителем. Раздали памятки, в которых в доступной форме преподносятся правила пожарной безопасности. Стоимость такого комплекта невелика, но он позволяет оперативно тушить возгорания и уменьшить число жертв. В настоящее время акция продолжается, так как безопасность людей для нас превыше всего, — сказал начальник ОНТ и Л УНД ГУ МЧС России по РИ капитан в/сл Саид Газдиев.

Пресс-служба ГУ МЧС России по РИ

**2016 - Год пожарной охраны**

**Помните, что огонь — благо, но беспечности не прощает**

В МЧС России 2016 год объявлен Годом пожарной охраны. Защита людей и инфраструктуры их жизнеобеспечения всегда была и остается одной из самых приоритетных задач государства. Достаточно отметить, что огнеборцы круглосуточно несут свою нелегкую пожарную безопасность населения и территорий. Это нелегкая и опасная работа, в которой, к нашему сожалению, не обходится без жертв и потерь. Поэтому в МЧС России считают, что наравне с развитием всех видов пожарной охраны не менее важна пропаганда и популяризация среди населения основ пожарной безопасности, профессии пожарного и деятельности подразделений пожарной охраны.

будет осуществляться непосредственно у производителей на местах, что может дать дополнительную экономию.

Важным аспектом проведения Года пожарной охраны станет повышение уровня социальной защищенности пожарных, решение их социально-бытовых вопросов. За счет перераспределения внутренних ресурсов МЧС России запланировано улучшение социального пакета работников.

Реорганизация, в том числе укрупнение отрядов противопожарной службы, частичный отказ от аутсорсинга (передача организацией, на основании договора, определенных бизнес-процессов или производственных функций на обслуживание другой компании, специализирующейся в соответствующей области) там, где это необходимо, передача в муниципальную собственность высвобождаемых зданий и внедрение энергосберегающих технологий позволят территориальным органам сэкономить значительные финансовые средства в каждом региональном центре. Они также будут направлены на реализацию социальных гарантий личного состава боевых подразделений.

Проведение Года пожарной охраны предусматривает активное взаимодействие с населением. С целью повышения уровня культуры безопасности граждан на регулярной основе в пожарно-спасательных подразделениях МЧС России будут проводиться дни открытых дверей, уроки безопасности, а также иные современные

формы подготовки различных групп населения. Комплексный системный подход по развитию всех видов пожарной охраны позволит повысить эффективность системы реагирования на ЧС, пожары и другие бедствия, обеспечить оказание помощи и поддержку каждому человеку, оказавшемуся в беде.

Ошибочно думать, что Год пожарной охраны объявлен только для сотрудников МЧС. В решении стоящих перед этой службой задач должны участвовать все заинтересованные стороны, а в этом случае сторонних наблюдателей быть не должно. Каждый из нас должен думать о безопасности своего жилища и безопасности своих близких. В муниципальных образованиях необходимо упорядочить нумерацию домов в частном секторе и особенно в районах новостроек, проложить дороги с твердым покрытием, чтобы могла проехать пожарная машина. Необходимо выполнять все рекомендации энергетиков и газовиков. Резиновые шланги для подачи газа или ветхая электропроводка в доме таит большую опасность для безопасности людей. Необходимо приобрести и хранить в доступном месте бытовой огнетушитель, научиться самому и научить своих домочадцев пользоваться им. Это дешевле, чем последствия любого, даже самого незначительного возгорания.

Подготовил к печати М. ХАНИЕВ

**В целях консолидации усилий федеральных органов государственной власти, иных государственных органов, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц, направленных на противодействие коррупции, Президентом РФ Указами от 13.04.2010 N 460 и от 11.04.2014 N 226 утверждены Национальная стратегия противодействия коррупции и Национальный план противодействия коррупции на 2014-2015 годы. Помимо этого, Президентом РФ были приняты Указы от 02.04.2013 N 309 "О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона "О противодействии коррупции" и от 08.07.2013 N 613 "Вопросы противодействия коррупции". А Указами от 21.09.2009 N 1065 и N 1066 утверждены соответственно Положение о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению и Положение о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Российской Федерации, и лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации, и соблюдения ограничений лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации.**

**Коррупция**

Правовую основу противодействия коррупции помимо Закона о противодействии коррупции и упомянутых указов Президента РФ составляют также другие федеральные законы, международные договоры РФ - Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции от 31 октября 2003 года и Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию, подписанная от имени РФ 27 января 1999 года в г. Страсбурге, нормативные правовые акты Правительства РФ и иных федеральных органов государственной власти, нормативные правовые акты органов государственной власти субъектов РФ и муниципальных правовых актов.

Под термином "коррупция" согласно п. 1 ст. 1 Закона о противодействии коррупции понимается злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение указанных деяний от имени или в интересах юридического лица.

В то же время противодействие коррупции - это деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов

завершения. Раскрытие коррупционного правонарушения - выявление подозреваемого и изобличение его системой доказательств по делу (преступление считается раскрытым с того момента, когда доказана вина субъекта).

Расследование коррупционного правонарушения - регламентируемая законодательством РФ и основанная на нем деятельность уполномоченных субъектов по сборанию, исследованию, оценке доказательств и использованию их с целью принятия решения по делу.

Противодействие коррупции в РФ основывается на семи основных принципах:

- 1) признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;
- 2) принцип законности;
- 3) публичность и открытость деятельности государственных органов и органов местного самоуправления;
- 4) неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений;
- 5) комплексное использование политических, организационных, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер;
- 6) приоритетное применение мер по предупреждению коррупции;
- 7) сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами (ст.



РФ, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий: по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции); по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией); по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений (п. 2 ст. 1 Закона о противодействии коррупции).

При этом содержание таких понятий как выявление, предупреждение, пресечение, раскрытие и расследование коррупционных правонарушений можно трактовать следующим образом. Выявление коррупционного правонарушения - это обнаружение его признаков по материальным или идеальным следам. Предупреждение коррупционного правонарушения - это выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению коррупционных правонарушений. Пресечение коррупционного правонарушения - воспрепятствование продолжению совершения обнаруженного коррупционного правонарушения, доведению его до

3 Закона о противодействии коррупции).

Кроме того, физическое лицо, совершившее коррупционное правонарушение, по решению суда может быть лишено права занимать определенные должности государственной и муниципальной службы (ст. 13 Закона о противодействии коррупции).

Согласно ст. 14 Закона о противодействии коррупции в случае, если от имени или в интересах юридического лица осуществляются организация, подготовка и совершение коррупционных правонарушений или правонарушений, создающих условия для совершения коррупционных правонарушений, к юридическому лицу могут быть применены меры ответственности, предусмотренные законодательством РФ.

Применение за коррупционное правонарушение мер ответственности к юридическому лицу не освобождает от ответственности за данное коррупционное правонарушение виновное физическое лицо, равно как и привлечение к уголовной или иной ответственности за коррупционное правонарушение физического лица не освобождает от ответственности за данное коррупционное правонарушение юридическое лицо.

Управление Минюста РФ по РИ

**С юбилеем!**

У нашего коллеги — замечательного ингушского критика, писателя и переводчика Накостоева Хаваша Алиевича — юбилей. 17 февраля Хавашу исполнилось 60 лет. Хаваш Алиевич один из немногих сегодня подвижников ингушского слова. Он отличный семьянин, опытный редактор, взыскательный критик, один из самых больших почитателей и знатоков ингушского художественного слова. Работая на различных должностях в газете «Сердало», «Ингушетия», в НИИ им. Ч. Ахриева, Накостоев Хаваш много сил отдал ингушской словесности. Литературной общественности Ингушетии и России он известен как автор серьезных критических работ, как переводчик, мастерски владеющий родным словом.

Правление Союза писателей РИ поздравляет коллегу с замечательным юбилеем, желает ему жизненных благ, счастья ему и его близким, удачи и успехов в творчестве.

Правление Союза писателей РИ

**Спорт**

**Победный темп**

В состязаниях, которые призваны сформировать сборную страны для участия в шольском Первенстве Европы и других международных стартах, приняли участие свыше семисот юных спортсменов из всех федеральных округов России, Москвы и Санкт-Петербурга.

Ингушские спортсмены взяли второе и третье места, но в категории 90 кг отличился Джафар Костоев, взяв первое место, сообщает djudo.ru.

Леймоев Ильяс, 46 кг. (3-е место, Московская область)  
Целоев Хамза-Али, 66 кг. (2-е место, Республика Ингушетия)  
Хамзоев Хамзат, 81 кг. (2-е место, Москва)



Новый чемпион России появился в категории 90 кг.

Представитель Ингушетии Джафар КОСТОЕВ задал победный темп в первой схватке с уральцем Глазыриным, продолжил «иппоном» в поединке с волгоградцем Акарашевым, затем выиграл встречу у спортсмена из Татарстана Бойко и чеченца Чабаева — в полуфинале, а в борьбе за золото взял верх над Дмитрием Сидоровым из Воронежской области, заработав преимущество на первых секундах финала и удержав его до окончания четырехминутки.

«Я очень счастлив и хотел бы поблагодарить в первую очередь тренеров, отца и братьев за поддержку. Эту победу я посвящаю им и всей Республике Ингушетия. Я ехал только за золотом, и на сегодня эта медаль самая дорогая для меня. Я влюблен в дзюдо и иду к своим целям», — говорит Джафар Костоев.

«К победе на Первенстве мы шли долго. Джафар выполнил все мои задания, вопросов к нему нет. Мы жаждали этой победы — Джафар принес сборной Ингушетии вторую

и самую ценную медаль на Первенстве России, — говорит тренер Джафара Джамиль Аксаков. — Занимается он с 2008 года. Правда, талант в нем я разглядел не сразу, но он очень трудолюбивый и упорный — пришел к успеху постепенно. Как воспитанник он очень послушный — даешь ему четкое задание, и он умрет, но выполнит его, это я в нем и ценю».

**Предназначение световозвращающих элементов**

При движении с ближним светом фар водитель автомобиля способен увидеть пешехода на дороге только на расстоянии 25-50 метров. Если пешеход применяет световозвращатель, то это расстояние увеличивается до 150-200 метров. А при движении автомобиля с дальним светом фар дистанция, на которой пешеход становится виден, с применением световозвращателей увеличивается со 100 метров до 350 метров. Это даёт водителю 15-25 секунд для принятия решения.

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 14.11.2014 № 1197 с 1 июля 2015 года вступили в силу изменения в Правила дорожного движения Российской Федерации (далее — Правила).

Согласно новой редакции Правил, с 1 июля 2015 года при переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется, а вне населенных пунктов пешеходы обязаны иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств.

По статистике наезд на пешехода — один из самых распространенных видов дорожно-транспортных происшествий. Основная доля наездов со смертельным исходом приходится на темное время суток, когда водитель не в состоянии увидеть вышедших на проезжую часть людей. Световозвращающие элементы повышают видимость пешеходов на неосвещенной дороге и значительно снижают риск возникновения дорожно-транспортных происшествий с их участием.

Р. Б. ГАНИЕВ, инспектор по пропаганде ОГИБДД ОМВД России по Назрановскому району, ст. лейтенант полиции



**Точка отсчета**

**ЧТО ВАЖНЕЕ: воспитание или аппетит?**

Среди многочисленных открытий ученых, которые, если верить интернету, случаются ныне чуть ли не каждую секунду, привлекло наше внимание одно исследование.

И далее они пишут, что люди из бедного прошлого более склонны быстро набирать лишний вес. В жизни такой однозначной картины и в помине нет. Возможно, это был дан «срез» с конкретного общества или его части. В Ингушетии, например, этот фактор работает иначе. Очень многое зависит от воспитания человека. Этот парадоксальный подход, типа молот и дубинка — станешь обжорой при первой возможности, вызывает сильные сомнения.

Зарубежные специалисты, изучая вопрос формирования понятия о еде у человека, пришли к выводу, что все начинается в детстве... (Скажу честно, трудно было предположить иной вариант.) Так вот, они пришли к выводу, что есть у человека, жившего в бедности, «некий затаенный эффект касеамо употребления пищи, поэтому зачастую многие люди из бедных семей вырастают большими и тучными, потому что не умеют контролировать свой рацион питания. Если, по словам специалиста, посадить за один стол с едой двух людей, выросших в совершенно разных условиях, тот человек, родившийся в бедной семье, съест гораздо больше своего оппонента».

Конечно, человек, который в младенчестве, в юные годы испытал муки голода и трудности с полноценным и вкусным питанием, всю жизнь будет ценить свой достаток, знать цену хлебу. Он вовсе не должен по этой причине быть склонен к полноте или неизбегно демонстрировать отсутствие культуры. Вовсе нет, зачастую люди, выросшие в условиях скромного достатка,

в «спартанских» условиях, за столом ведут себя весьма сдержанно и достойно. Они никогда не бросаются на еду, тем более в присутствии других людей.

Воспитание и еще раз воспитание — вот что определяет личность на протяжении ее жизни. Одною человека так называемое трудное детство и отсутствие игрушек делает циником и приспособленцем, а второго мотивирует улучшить свои знания и навыки, достичь успехов в профессии и т.д.

В Ингушетии, вообще у горцев, главным в формировании физической крепкой, умственно развитой, духовно здоровой личности считают привитие трудовых навыков ребенку, уважения к другим людям и ясной самооценки независимо от того, в какой семье он растет — сильно богатой или живущей без всяких излишеств. Во всяком случае, так должно быть.

У.УЛЕМОВ